
UNELE PROBLEME DESPRE 
PROSLAVITA 

SILVIA BARASCHI 

în evul mediu, ca şi în antichitate, pe malul dobrog"an al Dunării s-au dezvoltat 
multe şi înfloritoare aşezări portuare. Stau mărturie ruinele a peste douăzrci de cetăţi 
în care se găsesc urme numeroase dr viaţă medievală 1. Dar, deşi sursele (bizantine şi 
ruseşti) din veacurile X-XII vorbesc în dtrva rînduri drsprc mulţimra oraşelor dună
r cne 2, numele unora dintre ele răzbate pînă la noi cu greu, iar al altora, deloc. 

Cartografia evului mediu - atît cît ne este ea cunoseută - oferă o seric de topo
nime şi hidronimr ce aparţin fie faţadei maritime a Dobrogei, fir crlPi dunărene 3 • 

în rîndurile de faţă vom avea în vedere doar unul dintre toponime: Proslaviţa 
(proslauisa, proslauica, proslaui~a, proslauiza) 4• 

Din cite ştim pînă acum una dintre primele înregistrări ale numelui, în forma prosla
uisa, apare într-o hartă nautică păstrată în Arhivele de Stat din Zagreb, datată de către 
descoperitorul ei în secolul al XIV-iea 5• O altă hartă. aflată azi în Biblioteca Academiei 
Etrusce din Cortona conţine, credem, de asemenea, o menţiune a toponimului 6 • În această 
lucrare, delta Dunării este redată prin două braţe principale între care sînt intercalate 
patru guri. Pe malul drept al braţului sudic, în dreptul unei cetăţi amplasate la oarecare 
distanţă de ţărmul maritim (dar la răsărit de Vrsina= Vecina), rste notat selauiza. 
Numele pare a fi corupt din proslauiza. 

Sursele ulterioare cunoscute de noi 7, care menţionează toponimul sînt din secolul 
al XV-iea (harta marină păstrată la Biblioteca Marciana din Veneţia, 1426; atlasul lui 
Andrea Bianco, 1436; mai multe hărţi provenind din atelierul unuia din marii cartografi 
veneţieni, Graciosus Benincasa, 1461, 1467, 1469, 1471, 1480; harta lui Ottomano Frc
ducci 1497; atlasul lui Nicola Pascualini, atlasul anonim păstrat în Biblioteca din Upsala, 
harta maritimă veneţiană cunoscută sub numele de Borgiana V, harta anonimă de la 
Milnchen) 8 • 

Mai multe hărţi şi atlase marine din veacul al XVI-iea, cu provenienţa asigurată 
(Andrea Benincasa, 1508 = Borgiana VIII; Ottomano Freducci, 1538 = Borgiana XIII; 
Batista Agnese, 1540, 1542, 1544, 1545; Giorgio Calapoda, 1552; Domingo Olives, 1568; 
Diego Homen, 1559, 1561, 1570, 1572; Iacobo Castaldo, 1584; Juan Martinez, 1586 = 
Borgiana X) precum şi o seric de l~crări rămase anonime (1530, 1536, 1542, 1572, 1580) 
înregistrează de asemenea numele Proslaviţei 9• 

În hărţile din secolele XVII-XVIII toponimul continuă să apară, dar, este ştiut 
că acestea (ca şi cele din veacurile XV -XVI) au la bază lucrări cartografice anterioare a 
căror nomenclatură o reproduc 1o. 

Portulanul italian (Motzo sau Hamilton, cum i se mai spune) copiat la sfîrşitul veacu
lui al XIII-iea, ca şi portulanele greceşti de la Veneţia (Tagias) şi Leyda, de altfel c6pii 
din veacul al XVI-lea, nu menţionează Proslaviţa. 

În legătură cu ortografierea acestui nume în hărţile medievale observăm că 
s-a bucurat, pare-se, de o înregistrare destul de corectă (în comparaţie cu alte 
toponime sau hidronime), formele corupte (mai mult sau mai puţin grav) fiind 
relativ rare: selauiza, prosllauca, prosaluiza, porlaui~a, proslauia 11. De asemenea 
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este interesant de semnalat înregistrarea cu litere _roşii a numelui respectiv pe douli. 
hărţi din veacul al XVI-lea.12. Faptul constituie o excepţie (faţă de materialul consultat 
îndeobşte), deoarece pc coasta dobrogeană sînt însemnate cu cerneală roşie doar Varna, 
Licostomo şi (destul de rar), Zanavarda şi Caliacra. Este foarte posi~il ca hărţ~e amintit~ 
să fi fost copiate după un prototip, rămas necunoscut, care a înregistrat reahtatea unui 
moment de importanţă deosebită a portului respectiv. 

Acesta este amplasat, în cele mai multe hărţi, la nord de Grossea sau (cînd lipseşte) 
de Zanavarda, dar întotdeauna la sud de braţul Sf. Gheorghe. În lucrările mai vechi 
(harta de la Cortona, cele din 1426, 1436) numele este marcat spre vest de ţărmul 
maritim. Ni se pare important de semnalat şi faptul că, în cîteva hărţi, Proslaviţa apare 
asociată cu brigala-brillago ( = Brăila), numele din urmă fiind notat imediat după 
proslauica, la sud ori la nord de braţul dunărean sau chiar de-a curmezişul acestuia 13 

(fig. 2). 
Deşi frecvent în lucrările cartografice, toponimul Proslaviţa nu mai apare exact 

cu aceastl formă grafică în surse de altă natură. Cunoaştem însă cîteva texte literare, 
documente şi sigilii care menţionează toponime cu o înfăţişare similară. Vom vedea în 
cele ce urmează care dintre acestea pot fi reţinute ca surse referitoare la Proslaviţa. 

în ordine cronologică primul exemplu în acest sens îl constituie numele cetăţii 
Pereiaslaveţ menţionat de „Poi•esti vremennîh let" (secolele XI-XII) în legătură cu pre
zenţa cneazului Sviatoslav şi a drujinelor kicviene în spaţiul dintre Dunăre şi Balcani u. 
Acest oraş a fost adesea omologat cu Proslaviţa, ca atare cronica rusească ar trebui să 
figureze în fruntea listei de izvoare ce înregistrează toponimul de care ne ocupăm aici 16. 

O confruntare a surselor cu privire la evenimentele din anii 967-971 (Istoria lui Leon 
Diaconul şi Povestea vremurilor trecute) relevă însli. faptul că Pereiaslaveţ nu poate fi 
altceva decît Preslava ( = Presta.vui Mare), ambele toponime fiind menţionate de croni
cari în cadrul aceloraşi evenimente 18• De altfel între cele două aşezl1ri existli. şi un accen
tuat decalaj cronologic: Pcreiaslaveţ apare ca un mare oraş, cu intensă activitate econo
mici imediat dupi mijlocul veacului al X-lea, iar Prosia.viţa este prezentă în surse abia 
în veacul al XIV-iea. Desigur aşezarea portuară exista şi înainte de înregistrarea ei de 
cli.tre italieni în huţilc nautice, dar, pentru a putea fi identificată cu Pereiaslaveţ aşezarea 
Prosia viţei trebuia să. fi fost deja înfiripati la sfîrşitul secolului al IX-le a - începutul 
secolului al X-lea. Firă acest răgaz minim oraşul nu ar fi putut deveni în deceniul şapte 
al veacului al X-lea centrul către care se îndreptau mărfuri din Grecia, Boemia, Ungaria 
şi Rusia. Or, din cite ştim pînă azi, pe linia Dunării dobrogene, şi mai ales în zona din 
apropierea deltei (unde am văzut cli. este amplasată Proslaviţa), nici o aşezare nu are 
niveluri arheologice din secolul al IX-iea şi din prima jumătate a secolului al X-lea atît 
de bogate încît să poată reprezenta urmele oraşului ce-l entuziasma pe Sviatoslav 17. 

într-o epocă mai tîrzie, la mijlocul veacului al XIV-iea, cronicarul florentin Matteo 
Villani relatează despre lupta ce ar fi avut loc între un han tătar şi regele Proslaviei 
(„re di Proslavia") 18• După cum se vede ne aflăm în faţa unei denumiri a cirei orto
grafie este foarte apropiată de cea a Prosia viţei (care, în două hărţi din secolul al XVI-lea 
apare chiar sub forma proslauia). Confundată. fiind cu Proilavia ( =Brăila) 19, s-a pro
pus pentru Prosia via identificarea ipotetică cu o formaţiune statală din zona Brăilei 20. 

Analizînd evenimentele politice ale epocii respective Victor Spinei constata că luptele 
din 1352 s-au purtat nu la Dunăre, ci în Rusia Mică, şi că „re di Prosia.via" este mai 
degrabă un boier rus investit cu unele atribuţii de către regele Poloniei 21. De altfel topo
nimul, în formula în care apare, sugerează mai degrabă un spaţiu larg, decît teritoriul 
etrîmt al unui oraş. Aşa stînd lucrurile reiese ci nici aceastli. formă nu este identicii. cu 
Prosia viţa. 

Două acte genoveze redactate de notarul Antonio di Ponzo la Chilia (1361) menţio
nează o aşezare de pe Dunăre al cărui nume este ortografiat (de aceeaşi mină) fie Bru
schaviza, Bruscaviza, fie Bruscavica., Brusca.vicia 22• Deşi aspectul grafic este mai puţin 
elocvent decît în cazul precedent, un detaliu topografic aflat în aceleaşi acte - situarea 
Brusca viţei „in territorio Pendavogni", adică în zona dealurilor Beştepe 1113 - şi situaţia 
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descoperirilor arheologice din zonă, ne dau dreptul să credem că î11 acest caz avem de-a 
face cu o aşezare portuară de pe malul braţului Sf. Gheorghe al cărui nume poate fi omo
logat cu Proslaviţa (Bruscavica-Proslavica) 24• 

O sursă tîrzie de la sftrşitul veacului al XVI-lea conţine un toponim aproape identic 
ca formă. Este vorba de relatarea călugărului Giulio Mancinelli care, călătorind prin zona 
vest-pontică vizitează Varna, Pongolo ( =Mangalia), Preslavizza şi Constant.a 26 . Urmîn
du-şi drumul pc marc l\fancinrlli ajunge la gura Dunării în care vasul ce-l purta prttrundc 
„con grandissima difficolta" din pricina depunerilor aluvionare ce an înălţat fundul mării. 
Prezenţa Prcslavizzei alături de toponime din sud-estul Dobrogri şi menţ.ionarra sa într-un 
context fără nici o legătură cu gurile fluviului ne obligri să excludrm relatarea lui Giulio 
Mancinelli (post 1583-1586) dintre sursele privind Proslaviţa dunăreană 26 • Draltfel 
aceasta nu figura, parr-sc, printre satele din cazaua Isaccei înrrgistratc de cadiul Varnci 
în defterul gelepilor 27 din 1573. 

O categoric aparte de documente, cuprinzînd mai multe sigilii bizantine din seco
lele X-XI prezintă (în legendă) numele unui oraş ortografiat Presthlavitza, Persthlavitza. 
Specialiştii care comentează sigiliile, respectiv N. Oikonomidcs şi Ivan Iordanov 28 socot 
ca sigură omologarea acestor denumiri cu Proslaviţ.a ( = Preslavul Mic etc). Într-adevăr 
similitudinea grafică, dar mai ales fonetică, este tulburătoare. Totuşi avem de-a face doar 
cu o asemănare (şi nu cu o idrntitatc) dcneme cc s-a demonstrat că Prcsthlavitza nu 
este altceva decît forma feminină folosită de bizantini pentru Prcslav ( = Prcslavul 
:Mare) 29• După cum se ştie cca de-a doua capitală a bulgarilor este situată la poalele ver
santului nordic al Balcanilor şi ca atare, nu putea fi port fluvial sau maritim. Or, hărţile 
nautice înregistrează Proslăviţa în preajma Dunării. Foarte expresivă în acest sens cstll 
harta cortoneză în care selauzia ( = proslauiza) se află pe braţul sudic dunărean, dar în 
aval de Vicina 30• Oriunde ar fi fost aceasta din urmă Proslaviţa trebuie căutată pe cursul 
fluviului rnai în jos de celebrul oraş bfrantin. 

Identificarea Proslaviţei a fost (şi este încă) adesea asociată cu cca a oraşului bulgă
resc Preslavul Mic. De aceea vom găsi toponimul implicat (în majoritatea cazurilor) în 
discuţiile privind localizarea cetăţii menţionate, fapt cc a complicat nespus această pro
blemă de geografie istorică ponto-dunăreană. Tocmai pentru a o descîlci, în cele cc urmează 
noi vom urmări strict modul în care s-a pus de-a-lungul timpului problema localizării 
Proslaviţei, discutînd separat aceea privind Prcslavul Mic. 

Preocupat de problema tocmai amintită W. Tomaschek (1886) remarca apariţia 
Proslaviţei în harţile Ycchi (într-un golf la sud de Babadag) şi o localiza la Staraslava 
( = Slava Veche). Savantul ceh constata prezenţa unui toponim apropiat ca formă pe 
malul Dunării - Prislava - dar nu-l lua în considrraţic 31• Nicolae Iorga (1899) observă că 
o hartă din Biblioteca Imperială vieneză înregistrează proslau,icci „într-un golf la gura 
Sf. Gheorghe" 32• Pentru Al. Arbore (1921) Proslaviţa este un port san o staţiune de 
coastă amplasată între Vama şi gurile Dunării. Învăţatul român apreciază că stadiul 
cercetărilor nu permite a susţine identitatea cu Prislava ale cărei ruine le cunoaşte bine 33 • 

în studiul său privind topografia medievală a Dobrogei Nicolae Grămadrt (1930) 
localizează Proslaviţa pe Dunăre, la Prislava ( = azi Nufăru) 34• Gh. Brătianu (1935) 
influenţat de opinia lui W. Tomaschek optează pentru Starislava, nu fără a remarca la 
rîndu-i urmele arheologice ele la Prislava 35• J. Bromberg (1937) observă că Proslaviţa 
nu se află pe malul mării şi crede că ar putea fi localizată tocmai la Hîrşova 36• în schimb 
Radu Vulpe (1938), discutînd oarecum în trecere nomenclatura hărţilor medievale, revine 
la zona deltei propunînd ipotetic omologarea Proslaviţa-Prislava 37 • în cadrul unui studiu 
asupra toponimiei litoralului românesc Gh. I. Brătianu (1942) menţionează din nou 
Proslaviţa în relaţie cu Starislava, rămînînd deci la opinia sa mai veche 38• 

în două lucrări apărute în 1965 Petre Diaconu crede că 1) Proslaviţa este aşezată 
în zona B:i.badagului, prelnînd deci ideea localizării ei la Starislava şi că 2) Proslaviţa 
ar putea fi identificată cu o aşezare maritimă din preajma Portiţei (care apare în hărţile 
secolului XVIII sub forma Prottiriza, Prostiriza) 39• Cîţiva ani mai tîrziu, Petre Diaconu 
(1968) îşi menţinea părerea că localitatea respectivă „era situată pe ţărmul Mării Negre, 
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acolo unde dealtfel o plasează toate portulanele italiene" 40• C. Cihodariu, antrenat într-o 
discuţie privind valul de piatră (şi localizarea Prcslavului :Mic), identifică Proslaviţa cu 
Prislava (1955) rămînînd la aceeaşi opinie şi mai tîrziu cînd comenta datele Geografiei 
lui Idrissi şi ale hărţilor medievale (1968). De remarcat că profesorul irşean îşi susţinra. 
propunerea invocînd argumentul arheologic (materiale de suprafaţă datate de domnia 
sa în secolele IX-XIII 41• Radu Ştefan Ciobanu (1970) înseriază Proslaviţa în lista 
„punctelor comerciale genoveze", localizînd-o la Prisla va ; de asl'menl'a Ion Harnl'a şi Anca. 
Gheaţă 42• Cercetătorul bulgar P. Koledarov (1971) obsrn·ă c·ă ProsJa,·iţa rste notată 
pc hărţi între Constanţ.a şi deltă, dar nu o localizează 43 • Indrcis, V. Eskenasy oscilează 
între Prislava şi zona Babadag 44 • Revenind cu unrle obsl'n-aţii asupra aşezărilor portuare 
de pe cursul inferior al Dunării C. Cihodariu (1978-1979) face o propunrre nouă, potrivii 
căreia Preslaviţa (citrşte Prosla,·iţa) este tot una tu HrusC'avica din actrlc notariale 
genoveze de la Chilia. Domnia sa îşi mcnţinr însă şi părerile mai WC'hi privind omologarea 
Pereislaveţ-Proslavica Şi localizarea acestora Ia Prislava sau într-o r.şezare vecină cum 
ar fi Uganii de pc malul stîng al braţului Sf. Gheorghe 45• 

Geograful român C. M. Ştefănescu (1981), într-o largă lucrare privind formarea şi 
evoluţia deltei Dunării, apreciază că deşi cea mai marc parte a aşezărilor umane de la 
gurile Dunării sînt de dată recentă, numele unor localităţi urcă în timp pînă în (vremurile 
antice şi) evul mediu, cxemplificînd cu Prislava (omologată cu Proslaviza-Proslavica
Pereislaveţ) 46• Într-un studiu privind porturile dunărene (1982) noi înşine ne preocupam 
de problema numelor purtate de aşezările rrspectin în nemea funcţionării lor, suprapu
nînd numele Proslaviţri aşezării arheologiee cir la Nufăru ( = Prislava) 47• Un an mai 
tîrziu întocmind o lucrare cu privirr la topografia ponto-danubiană ne menţinem părerra, 
completînd-o eu omologarra Proslaviţa-Brusca,·iţa din actele lui Antonio di Ponzo 48 • 

În 1984 N. Oikonomides comrntrază cinci sigilii bizantine din srcolul al XI-iea a 
căror lrgendă eonţine mrnwlr unor stratrgi ~i eomerrhiari de Presthlavitza şi consideră 
că acest toponim poate fi idrntifieat c·u ProslaYiţa ( = Prreiaslaveţ) localizată la PrislaYa 
( =Nufăru) 49• Publirîn<l la rîndul său altr sigilii bizantine purtînd numele unor strategi 
de Presthlavitza şi Prrsthlavitza, (provrnind de la Prrslav) 50 numismatul bulg·ar Ivan 
Iordanov apropir aceste numr de crl înregistrat în sursele cartografice, flră a-l localiza 51. 

Cu ocazia publicării unui album cu hărţi medievale Bojidar Dimitrov comentează toponi
mul (pr care îl idrntifieă cu Micul Preslav = Pereiaslaveţ), dar nu face nici o propunrrc 
conerrtrt dr localizarr 52• Printre ultimii care şi-au spus cuvîntul în privinţa Proslaviţei, 
Elisaveta Todorova o identifică cu Bruscaviţa şi observă că aceasta se afla în teritoriul 
crlor cinci coline (in trrritorio Prndavogni). Totuşi ajunge la eoncluzia că trrbuie să 
căutăm asnarra undeva în zona colinrlor de la nord de Karaharman 53. 

În sÎîrşit. într-o eomnnicare din 1987, noi opinam pl'ntrn identitatea Prosia.viţa -
Bruseavita = Prislava ( =Nufăru) aducincl unrlr argumente arheologice noi 64. într-un 
studiu rrcrnt (1987), prrcedat dr o comuniearr (1986), Petre Diaconu afirmă că Prosia
viţa „nu e altceva drcît Hruscaviţa, localitate portuară de pc malul braţului Sf. 
Gheorghe'', dar nu face nici o propunerl' de identificare 65. 

După cum s-a văzut mai sus toponimul Prosia.viţa a fost căutat fie în zona litorală 
într-nu golf la gura Sf. Gheorghe, la Starislava, Portiţa, nord de Caraharman), fie pe 
Dunăre. Noi ne-am înscris printre cei cc consideră Proslaviţa un port dunărean situat Ia 
marginea de sud a deltri, adică la Prislava ( = Nufăru). • 

În această opţiune ne-am bazat nu pe eventuala derivaţie Proslaviţa-Prislava 66 

ei pe informaţiile oferite de cercetările arheologice (aflate în curs) s1. Acestea au docu
mentat Ia Pri slava - Nufăru existenţa unei aglomerări umane cu o întindere remarcabilă. 
Urmele de viaţă din epoca medievală se găsesc pînă la o distanţă de 7-800 m de malul 
Dunării, pe toată coama promontoriului cc avansa altădată puternic înspre nord. (fig 3). 
Acesta a fost fortificat, se pare, şi printr-un sistem de baraje realizate în punctele ce 
uşurau în mod natural apărarea. Zidurile descoperite au o grosime de 1,80-2AO pînă Ia 
2, 70 m. Ele sînt înălţate din blocuri de piatră calcaroasă avînd rosturile prinse cu mortar 
obişnuit sau, uneori, cu mortar hidrofug de foarte bună calitate. Aspectul lor general 
denotă cunoaşterea şi respectarea celor mai bune tradiţii bizantine de construcţie. Condi-
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ţiile în care se desfăşoară cercetarea arheologică nu au permis încă descoperirea altor 
elemente (turnuri 68 şi porţi) îngrcunînd mult posibilităţile de urmărire a traseului for
tificaţiilor. S-a putut totuşi stabili că ele aparţin epocii medievale, zidurile fiind constmite 
„a fundamentis" în această vreme. Ulterior au fost succesiv demantelate, blocurile fiind 
refolosite pentru alte construcţii sau întărituri, realizate pînă către mijlocul veacului 
al XIII-lea 69 • După cum ne lasă să înţ.elegem unele materiale ceramice şi numismatice 
aparţinînd veacurilor XIII-XIV aşezarea, probabil distrusă în vremea invaziei tătare, 
se reface mai tîrziu. Într-un punct (curtea dispensarului) s-au descoperit materiale medie
:vale tîrzii, ulterioare veacului al XV-lea .. Deocamdată nu au fost surprinse niveluri car ac
tcristicc veacurilor XIV-XV dar suprafaţa investigată de noi este rxtrrm de redusă 60 • 

Un cimitir al aşezării din secolele XI-XIII a fost parţial cercetat pc monticulul din 
malul fluviului; sondajele efectuate în diferite puncte din sat au prilejuit constatarea că 
zone cimiteriale au existat şi în alte (cel puţ.in două) părţi. 

Materialele arheologice descoperite cu prilejul crrcetărilor sau întîrnplător sînt foarte 
variate: ceramică (remarcăm prezenţa crlei smălţuite şi comune din veacul al XII-iea), 
obiecte şi unelte diverse, podoabe, sigilii bizantine de plumb (printre care cel ni magis
trului V a.sile Apokaprs menţ.ionat de izvoarele scrise) 61, cîteva sute de monede (bizantine 
în marea majoritate dar şi tătă.reşti, rmisiuni lo~ale, imitaţii bulgăreşti, imitaţii latine, 
sîrbeşti ) 62• 

Toate acestea dovedesc însemnătatea aşezării portuare amplasate în dn·ptul unui 
vad străvechi pc care-l controla împreună cu pandantul său din drltă, de la 1lga11i. Aici, 
pc malul stîng al fluviului, au fost de asrmenea descoperite urnwle unPi fortificaţii clin 
piatră fasonată, cu ziduri puternier, groase de prstc> 2 m eonstrnitr pr1Jbabil în rpoea 
antită şi refolosite în rvul mrdiu 63 • 

latri aşadar rft (spre deosebire de ceea cc s-a grăbit să afirme Prtre Diaeom1 cu 
două decenii în urmă 64) la Prislava-:Nufăru avem de-a faec eu o nrnrr llŞ<'zare portuară 
care, atît ca dimensiuni cit şi ca material arheologic, se dovrdrşfr a fi u 11a dintrr erlr mai 
însrmnatr de pc Dunărea inferioară, motiv suficient prntru a fi îmrgistra.tft î11 hiirţile 
nautice. Aici se poatr aduce obireţia că devreme cc nu sîntern siguri de rxiste11ţa a.şpz1\rii 
în veacurilr XV -XVI, adică tocmai în prrioada în care abundă mrnţinnilr dPsprr Prosia
viţa, propunrrca noastră nu este suficient susţinută. Atragrm îmă atenţia asupra faptului 
amintim şi mai sus, că hărţile medievale se eopiază adrsea unrle după altei<', cPra rr se 
observă lesne atît în hărţile mai vechi vezi (Veseonte, San udo) tît şi, mai alPs. î11 l'Plr din 
veacurile XV -XVIII. Aşa se explică faptul că nomenclatura hărţilor din src·o
lcle XlV-XV stăruie în crle mai noi alături de toponime ca Baba, Tuleas, Oblueicc, 
Galatz etc 65 • Acceptînd identifiearea propusă, chiar dacă aşezarea de la Prislava a ;ivut 
momente de întreruprrr a vieţuirii după secolul al XIV-iea, ea a continuat a fi înrrgistrntă 
în hărţile executate în cabinetele cartografilor din Italia, apoi în Austria, Franţa, Rusia etc. 

În sprijinul identificării Prosia.viţei cu aşczarra de la Prislava ( = Nufăru) vine, 
credem, şi constatarea eă pc întregul tronson dună.rean de la răsărit de Tulcea 11u rxistă 
(cu excepţia celei de la Dunavăţu de Sus) 66 o altă aşezare în care să ~;e fi găsit urme de 
viaţ.ă proprii secolelor X-XIV. Săpăturile efectuate în anii din urmă la Indcprndcnţa 
( = Murighiol = Halmyris) 67 ca şi perieghczele relativ rrccntc dr la Dunavă.ţu de Jos 
( = Karabair = Cetatea Zaporojenilor) şi Mahmadia ( = Salsovia) au dus la eonstatarca 
că în punctele menţionate vieţuirea a încetat definitiv fir pe la începutul sreolului al 
VII-iea, fie, (dacă s-a reluat în secolul X), ceva mai tîrziu în secolul al XI-iea 68 • 

în sfîrşit, surse din altă sferă decît cea arheologică, respectiv două din actele nota
riale genoveze redactate la Chilia, vin să susţină, credrm, aceeaşi localizare. în trxtul 
ambelor documente apare în mai multe variante ortografice nunwlc unei aşezări dunrtrcne 
Bruscaviza (Bruschaviza, Bruscavica, Bruscavicia) 69• Aceleaşi acte ne iuforn1ează că 
Bruscoviţa este un port aflat „in territorio Pcndavogni" 70. Acest din urmă toponim a 
fost lămurit de Petre Năsturel ca reprczentînd un termen geografic de origine greacă, 
alterat de notarul italian 76• El se referă la cele cinci coline (m:not ~ouv(oc) care se 
înalţă în marginea Dunării, cunoscute azi sub numele turcesc cu acelaşi înţclrs - Beş-
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tepe. Or, în raza colinelor cunoaştem doar o singură aşezare arheologică cu niveluri (de 
vieţuire) şi materiale ce acoperă intervalul dintre sfîrşitul veacului al X-lea şi veacul 
al XIV-iea (şi mai tîrzii) - cea de la. Prislava, aflată dealtfel la o distanţă de numai 
cîţiva km de lanţul df'alurilor Bcştepe. 

* 
După cum am amintit mai sus, aşezarea medievală de la Prislava ( = Nufăru), 

cunoscută dealtfl'l pînă în 1978 mai mult prin cercetări de suprafaţă n, a fost implica.tă 
în discuţiile privind identificarea unui oraş bulgăresc - Preslavul Mic. Tocmai de a.ceea 
s-a aflat în atenţia a numeroşi istorici români şi străini. Noi nu intenţionăm să reluăm 
aici în detaliu întreaga. istorie a localizării Micului Preslav 73 • Dar, în măsura în care 
aceasta s-a împletit (în lucrările de specialitate) cu cea a aşezării dunărene, avem obligaţia 
de a schiţa un rezumat al problemei respective, revăzute prin prisma unor studii care au 
reuşit să cearnă datele şi să aducă elemente noi în discuţie. în fel ul acesta vom ajuta la 
o mai bună înţelegere a acestei complicate probleme de geografie istorică. 

Micul Preslav (µ.u<p~ 7te:pcr6).ci~ci) apare ca atare numai într-un singur izvor bizan
tin: Ioan Skylitzes 7'. Cronicarul nu ne informează direct despre poziţia topografică a 
oraşului, dar acesta sr află într-o scurtă înşiruire de toponime alături de Preslavul Mare 
şi Pliska, ceea cc este un indiciu că trebuie căutat în aceeaşi zonă (1000/1001). „Povestea 
vremurilor trecute", relatînd evenimentele din domnia lui Sviatoslav de Kiev, înregis
trează ele şapte ori numele oraşului Pereislaveţ, în legătură cu luptele ruso-bulgare şi ruso
bizantine (967-971) 75• În acc:;t context întîlnim (o singură dată) „precizarea" că Pere
iaslavcţ se găsrştc la Dunăre (na D1uwj). Şi aici se află sursa tuturor discuţiilor: Pere
islaveţ a fost socotit o formă diminutivală şi omologat, fără nici un femei, cu Preslavul Mic 
menţionat de Skylitze.s. Datri fiind „precizarea" că se află la Dunăre, oraşul a fost căutat 
pe malurile fluviului - unii dintre istorici localizîndu-1 la Prislava - 76 fă.ră a lua în 
seamă ipoteza lui J. Lelewel care, încă la mijlocul secolului trecut, credea că Micul Preslav 
( = Bcrisklava sau Berisklafisa din Geografia lui Idrissi) se va fi găsit în Bulgaria de 
nord-est „la gura unui mir rîu cc se pierde în lacul Devnia" 77 • Opinia lui J. Lelrwel este 
prl'luată de gcograful român C. Brăte:;;cu 78 care o menţionează într-o lucrare din 1920. 

Confruntînd sur:;cle (L~on Dia.conul, Sky:itzc3, Geografia. lui Idrissi, Povestea 
vremltrilor trccute) dupl. a.pro<1pe juml.tate de Vila~. Petre Diaconu ajungila la concluzia 
că nu cxi~tri nici un 1111ti\' să. căutăm Pre.;;lavul Mic în Dobrogea pe malul Dunării atîta 
vrrm ~ cît cvenim ~n!ele din 967-<Jl 1 ( cîwl este menţion~t Pereia.r;laveţ), caşi cele din 1000/1001 
(cîni e'lte mmţionit Pre~lrw1tl _iJ-Jic) se petrec în Bulgaria de nord-est 79 • Relcvind o lege 
(ncob-;crvată pînă atunci) a toponimiei 80 şi atrăgînd atenţia asupra faptului că menţiunea 
„na DJ.n:tj'' nu trebuie coruilL~rată în accepţie strictă 81, Petre Diaconu aducea argumente 
pentru locJ.lizarea Preslav11lui Mic pc rînd Tică în apropiere de Preslavul Mare 8Z. 

Într-o lucrare apărută în 1978-1979 C. Cihodariu separă Pereislaveţ ( =Prosia
viţa) de Preslavul Mic, împărtăşind părerea specialistului abia citat 83. 

Fără a ţinc c:rnt de ob ;ervaţiile pertinente ale lui Petre Diaconu, savantul grec 
N. Oik,rn'l:nid".> om1log:1nază Ptcsthl:witza clin legenda unor sigilii bizantine cu Prcslavul 
Mic = P0reiaslav.~ţ = Proslaviţa = Prislava ( = Nufăru) potrivit ideii că sufixul -itza 
e3te o terminaţie diminutivală fără excepţii 8". Pentru Ivan Iordanov Presthlavitza este 
de asemenea. o formă diminutivală a Presla.vului, ca atare desemnează Preslavul Mic = 
Perc>islaveţ, pc care însă nu-şi propune să-l identifice 85. 

Provocat de studiile lui N. Oikonomides şi Ivan Iordanov, cercetătorul român 
Pctrc Dia.c:rnu reia problem:i într-un studiu recent, arătînd că numele unei localităţi, 
ca şi al unui curs de apă., poate avea o formă masculină şi alta feminină. Chiar Preslavul 
M:uc ap1re în sursele bizantine (literare şi sigilografice) cu forma feminină, în timp ce 
sursele b~1lg.ue indică oraşul cu numele la masculin 86• Autorul citat subliniază dr ns"m"
nea.. cx·~mplificînd, că sufixul - itza (iţa) nu are întotdeauna sens de diminut.iv (v-Jzi 
în Bulg:iria Kalugeritza, Tzaritza, Vinitza, Kiselitza, Părvitza etc., la care adăugăm 
şi noi cîtcva exemple din România - Ialomiţa, Dîmboviţa, Ieşalniţa, Luncaviţa, Igliţa, 
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Taiţa, Teliţa etc.) De asemenea Petre Diaconu atrage încă odati'I. atenţ.ia asupra fapt~lui 
că Leon Diaconul, vorbind despre aceleaşi evenimente în cadrul cărora apare Pereisla
veţul, menţionează numai Preslava ( = Preslavul Mare), deci Pereiaslaveţ = Preslavul 
Mare = Presthlavitza din sigiliile bizantine 87• 

După cum credem că s-a văzut din cele de mai sus la baza tuturor discuţiilor privind 
localizarea Preslavului Mic a stat o eroare de judecat<i, şi nu date precise, de netăgă~uit. 

În măsura în care oraşul bulgăresc se află în Bulgaria de nord-est fireşte că toponnnul 
dunărean Proslaviţa nu arc nici o legătură cu Preslavul (Marc sau Mic). Ţinînd cont de 
situaţia descoperirilor arheologice din colţul de nord-est al Dobrogei (ca şi de poziţ.ia 
numelui pe hărţile vechi) credem că se poate admite identificarea Proshtviţei ( = Brus
caviţa) cu aşezarea medievală din teritoriul satului Prislava ( = Nufăru) aşa cum s~a 
propus (ce-i drept, fără argumente) încă de acum o jumătate dr vrac. (vrzi ilustraţia 
la pagina 371/vol. II)-

NOTE 

1. Sihria Barasrhi, Porturi dobrogene de pc 
Dunăre în secolele XI -XI V, teză de dort o
rat, mss. p. 67-90. 

2. Vezi pentru bibliografie Silvia Baraschi, 
Izvoare scn'se privind aşezările dobrogene 
de pe malul drept al Dunării în secolele 
XI -XIV, Revista de istorie, 34, 1981, 
2, p. 312, n. 5, G; p. 313, n. 7; p. 314, 
n. 20, 21. 

3. Nouă dintre areste toponime şi hidronime 
ce apar în sursele cartografiee (dar şi de 
altă natură) din secolele XIII- XV fac 
obiectul studiului nostru Contribuţii la 
topografia medievală po11to-dan11biană, 
1983, mss. Rîndurile de faţă reprezintă de 
fapt o extindere a vocii „Proslaviţa" din 
lucrarea amintită. Vezi şi Numele oraşului 
Brăila în sursele mediernlc (secolele XIV
XVI}, Istros, 5, 1987, Brăila, p. 221-229. 

4. Potrivit exemplelor oferite de alte topo
nime ( costanza, costan~a= Constanţa; 
uarna= Vama; gauarna=Cavarna) soco
tim că lecţiunea corectă pentru toate cele 
trei forme este Proslaviţa. 

5. Archiv Hrvatske, Zagreb, Kartografska 
Zbirka, D, XIV, 6. L. Bendeffy, Sources 
concernant Ies hongrois orientaux aux archi-
11es du Vatican, în Studia Arheologica, VI, 
Budapesta, 1977 (Les anciens hongrois et 
Ies ethnies 11oisines a l'est}, p. 265, n. 72 
şi p. 266, fig. 2. V. Eskenasy ( Deux sources 
concernant Ies Roumains au x1ve-xve 
siecles, RRH, 18, 1979, 2, p. 368, n. 19; 
p. 370) propune o datare mai tîrzie, în seco
lul al XV-iea. Nu cunoaştem elementele 
pe ca.re se bazează L. Bendeffy pentru da.ta
rea. hărţii intre 1320-1330 (da.tă ce pa.re 
într-adevăr, ca.m timpurie). Totuşi credem 
că argumentele lui V. Eskenasy nu pot fi 
lua.te in seamă tocmai pentru că toponimul 
proslauifa este asociat în harta de la 
Zagreb cu brigala. Acest din urmă toponim 
nu reprezintă altceva <lecit o formă uşor 
alterată a numelui brilago= Brăila.. Dacă aşa. 
stau lucrurile (vezi Silvia Baraschi, Nu
mele oraşului Brăila .. . ), tocmai apariţia. 
toponimului brigala este o dovadă că rea
lităţile geografice exprimate in harta res-
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pectivă pot aparţiue \"!'arului al XI V-lea, 
ştiindu-se c·ă portul Brăila este atestat 
dorumentar încă tlin 13u8 (DHII, D, 
Relaţii iuire Tă rile Ho111ti11c, I, Bucureşti, 
1977, doc. 4G, p. 86). 

G. Vera Armignaco, U 11a caria 11aulicrJ della 
Biblioteca dell' Accademia Elrttsca di Cor
tona, Rivista geografico. italiana, li4, fasr. 
3, 1957, p. 185-223. Editoarea ronsiderft 
ră originalul clupă care s-o. fărnt (către 
mijlocul sernlului a.I XlV-lco.) rnpia pfts
trată la Cortona 1•stc mai vcl'hi, dintr-o 
vreme in care uncie zone nu erau cunoscute 
şi frec·ventatc (p. 182), rrea cc ar explirn 
formele aberante şi erorile tlc transcriere. 
De remarrat însft !'ă în accastft hartit există 
o menţiune, neprduatft de alte hf1rţi ('U

nosrnte de noi, a toponimului chiexe=chiese 
=Bisericuţa (itlentifirare Andrei Pippidi, 
vezi S. losipescu, Balica, Dobrolicz'., I oanctt, 
Burureşti, 1985, p. 36). 

7. Sintem conştienţi de faptul ră nu dispunem 
de tot materialul cartografic păstrat pinii. 
azi. 

8. Bojidar Dimitrov, Bălgarskile prislanişll' 
v XIII i XIV v. spored dva srednovekov11i 
porlolana, Arhcologija-Sofia, 21, 1979, 1, 
p. 25, fig. 1 (142G); idem, Bălgaria v sred
t1011ekovnala morska kartografia, XIV -
XV li vck, Sofia, 1984 (mai departe 
Dimitrov}, pi. 17, 26, 25, 27, 28, 30, 34; 
A. E. NordenskiOld, Periplus. An Rssay 
of the Early History of Charts and Sailing
Directions, Stockholm, 1897, reprinted, 
B. Franklin, New York, 1962, (mai departe 
Nordenskiăld}, pi. 40, 22, 19; Slavianski 
răkopisi, dokumenti i karti za bălgarskala 
istorija ot vatikanskata aposloliceska biblio
leka i sekrelmja arhiv na Vatikm11t (I X -
XVII vek), Sofia, 1978 (mai dtp;trtc 
Vatican), pi. 27, 25; G.M. Thomas, JJ1r 
Periplus des Po11tus Euxinus nach miin
chener Handschriften, în Abhandlun~en 
der philosophisch-philologischen ela~sc dcr 
koniglichen ~ bayerischen Akademic <lcr 
Wissenschaften, 10, 1864, 1, p. 268; vezi 
şi O. Iliescu, Localizarea vechiului Lico
slomo, Studii. Revista de istorie, 25, 1!J72, 



3, p. 448, n. 124 unde se arată că. modelul 
copiat la. 1534 trebuie datat cel mai tîrziu 
intre 1402-1453 dat fiind inscripţia pri
vind bitălia rle la. Ankara (1402) („hic 
lla.yczetes a Ta.mburlane raptus et ruetus 
est"); N. Grămadă, La Scizia Minore nelle 
carte t1111.dicl1c dcl .Medio Evo. Contribu
zione alta topografia storica della Dobrogea. 
Ephemcri:s dacoroma11a, IV, 1930, Roma. 
(mai departe Grtim11dă), p. 224-225. 

9. Dimitrot•, pi. 39, 41, 54, 47, 60, 46, 40, 42, 
43, 51, fi2; r atica11, pi. 29, 30, 31, 33, 35; 
Nordenskiiilrl, pi. 26, 29, 28; Atlasul Di
măncescu, p. 34, 49; Grămadă, p. 227. 

10. Dimăncescu, p. 144, 145, 147, 153, 155, 
161, 176, 185. 

11. Vezi supra. n. 5; Dimitrov, pi. 3-1, 4-1, 57; 
Dimăncescu, p. 160; Elisa.veta Todorova., 
Medieval genoese nardical cartography on 
the W est Black Sea Coast, Etudes ba.lca
niques, 2, 1981, p. 126-127, tabelul sur
selor, coloana 7. 

12. Dimitrov, pi. 52, Gl. 
13. Vezi supra n. 3 ; N ordenskiold, pi. 40; 

Dimitrov, pi. 25, 28, 41 ; Vatican, pi. 27, 34, 
30, 35; Dimăncescu, p. 34. 

14. G. Popa-Lisea.nu, Izvoarele istoriei rom4-
nilor, VII, Cronica lui Nestor, Bucureşti, 
1935, p. 71, 73; P. V. Adria.nova.-Peretz, 
Povesti vremenn(h let, I, Moscova. - Lenin
grad, 1950, p. 47-48; 

15. Vezi infra, passim. 
16. Vezi Petre Diaconu, Autour de la localisa

tion de la Petite Preslav, RESEE, 3, 1965, 
1-2, p. 41-43; idem, De nouveau a pro
pos de Presthlavitza, Siidost-Forschungen, 
46, 1987, p. 279-293. 

17. La. Prislava ( = Nufăru), de pildă, s-au des
coperit ma.teriale anterioare veacului a.I 
XI-iea, dar a.cestea nu eînt deloc 11.tît de 
impresiona.nto incit să reprezinte oraşul 
descris do Svia.toela.v. De a.semene& este 
de remarcat că aici nu e-a găsit, deoca.m
da.tă, nici o monedă. din secolul al X-lea.. 

18. Ma.tteo Villani, Istorie, în Rerum Italicarum 
Scriptores, XIV, ed. L. A. Muratorius, 
Mila.no, 1729, col. 155. 

19. Vezi Silvia. Bara.schi, Numele oraşului Bră
ila, ... , p. 224. 

20. Vezi Ştefan Andreescu, in Contemporanul, 
32, 1972, p. 8. 

21. Victor Spinei, Moldova in secolele XI -
XIV, Bucureşti, 1982, p. 269-270. 

22. Geo Pista rino, N oiai genovesi in Oltremare. 
Atti rogriti a Chilia da Antonio di Ponz~ 
(1360-1361), Genova, 1971, p. 64, doc. 
33 ; p. 68, doc. 41. 

23. Ibidem, p. 54, doc. 33. 
24. Toponimul Bruscaviţa a fost loca.lizat an

terior la. Mahmudia (O. Iliescu, Toponimie 
medievală dobrogeană, SCIV A, 28, 1977, 
1, p. 143-147) şi la Beştepe (Silvia Ba
raschi, Izvoare scrisl' privind aşezările . .. 
p. 343). Omologarea Prosia.viţa-Brusca.viţa 
a fost propusă pentru prima da.tă de C. Ci
hodariu, vezi infm, n. 45. 

25. Hurmuzachi, XI (1517-1612), Bucureşti, 
1900, p. 115-116, nr. 192; Călători străini 
despre Ţările Române, I I, Bucureşti, 1970, 
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p. 523-524. Ortografia toponimului apar-
ţine lui N. Iorga. · 

26. Preslavizza menţionată de Giullio Manci
nelli este desigur Presla.vul (Ma.re), fosta. 
capitală bulgară, ale cărei ruine sînt vizi
tate în 1630 şi de către arhiepiscopul 
catolic de Sofia., Pierre Bogdan Bakchev 
(Ivan Dujcev, Problemi iz srednOtJekOtJnata 
istorija na Preslav, I, Sofia, 1968, p. 36, 
n. 15), apud Petre Diaconu, De nouveau 
a propos de Presthlavitza, p. 291, n. 48. 

27. B. A. O:etko...-a., tenen osmanski iztocinik 
za istoriata na Dobrudja prez XV I v., 
lzvestija-Varna, 8, 1972, p. 229-231. 

28. N. Oikonomides, Presthlavitza, the Little 
Preslav, Siidost-Forschungen, 42, 1983, p. 
1-9; Iv. Iorda.nov, Neizdadeni vizantijski 
olovni peciali ot Silistra, I, lzvestija-Varna., 
19, 1983, p. 104-105, nr. 10; idem, Moliv
dovuli na stratezi na Preslat•ica ol XI vek, 
Numizma.tika., 1, 1984, Sofia., p. 5-11. 

29. Petre Dia.conu, De nouveau a propos de 
Presthlavitza, p. 291. Şa.se sigilii de la Pres
la.v aparţin lui Ioan, protospa.ta.r şi strateg 
de Persklava. Numai a.cest toponim este 
considerat de I va.n Iorda.nov o formă 
(coruptă) pentru Presla.vul Ma.re (p. 106). 
Vezi infra n. 50. 

30. Vezi supra n. 6. 
31. W. Toma.schek, Zur Kunde der Hămus

Halbinsel. II. Die Handelswege im 12. Jahr
hunderl nach den Erkundigungen des ara
bers Idrissi, în Sitzungsberichte der Wiener 
Aka.demie, phil.-hist. Cla.sse, 113, 1886, 
p. 302, 308. 

32. Nicolae Iorga., Studii istorice asupra Chi
liei şi Cetălii Albe, Bucureşti, 1899 (1900), 
p. 48. 

33. Al. Arbore, Colul Bugeacului. O încercare de 
reconstituire istorică a unui ţinut de hotar 
dobrogean, AD, 2, 1921, 3, p. 344, 44 7. 

34. Grămadă, p. 242. 
35. Gh. I. Brătianu, Recherches sur Vicina el 

Cetatea Albă, Bucureşti, 1935, p. 19; vezi 
şi p. 90. 

36. J. Bromberg, Toponymical and Hislorical 
Miscellanies on Medieval Dobroudja, Bessa
rabia and Moldo-Walachia, Byza.ntion, 12, 
1937, fasc. 1, p. 456-459. 

37. Radu Vulpe, Histoire ancienne de la Do
broudja, Ni La Dobroudja, Bucureşti, 1938, 
p. 395, n. 3. 

38. Gh. I. Brătianu, Vicina II. Nouvelles re
cherches sur l' histoire el la loponymie medie
vales du liltoral roumain de la Mer Noire, 
RHSEE, 19, 1942, 1, p. 149-150. 

39. Petre Diaconu, Din nou despre valul de 
piatră din Dobrogea şi nota toparhului grec, 
partea I, SCIV, 16, 1965, 1, p. 192, n. 23; 
idem, Autour de la localisation ••. , p. 55, 
n. 65. 

40. Idem, Âlte precizări Cn legătură cu valul 
de piatră din Dobrogea şi tnsemnările topar
hului bizantin, SCIV, 19, 1968, 2, p. 359. 

41. C. Cihoda.riu, Alte precizări Cn legătură cu 
valul de piatră din Dobrogea şi cu Cnsemnă
rilP loparhului bizantin, AIIA, II, Iaşi, 
1965, p. 264; idem, Litoralul de apus al 



Mării Negre şi cursul inferior al Dunării 
în cartografia medievală (secolele XII -
-XIV), Studii, 28, 1968, 2, p. 225-227; 
de remarcat că C. Cihodariu pune semnul 
egalităţii între Proslavica şi Lavica, Laviza, 
care, de fapt, apare în nomenclatura lito
ralului pontic de la sud de Mangalia. 
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42. Radu Ştefan Ciobanu, Aspecte ale civiliza
ţiei portuare din Dobrogea la sfîrşitul seco
lului al XIII-lea şi în secolul al XIV-lea, 
Pontica, 3, 1970, p. 302 şi n. 36; Ion Bar
nea în Ditt istoria Dobrogei, Bucureşti, 
1971, p. 379; Anca Gheaţă, Contribuţii noi 
privind unele aspecte ale societăţii romd
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45. C. Cihodariu, Observaţii fo legătură cu por
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ponto-danubiană, 1983, mss. 
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în Sbornik-Preslav, 3, 1983, Vama, p. 104; 
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balcaniques, 1, 1986, Sofia, p. 64. 
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pene în cadrul Societăţii române de studii 
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Presthlavitza, p. 288. 

f>6. Vezi Petre Diaconu, Autor de la localisa
tion ... , p. 38, n. 5 unde sustine că Pris
lava. este un nume dat de imigranţi ruşi 
la începutul veacului al XVIII-lea.. După 
cum se ştie modificările toponimelor se rea
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rea) lor în cadrul unei (copieri sau) pro
nunţii greşite. Or, acest fenomen al alte
rării toponimelor este determinat în pri
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Rezultatele cercetărilor tntreprinse la Nufăru, 
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p. 211-214; E. Oberlii.nder-Tîrnoveanu şi 
Gh. Mănucu-Adameşteanu, Monede din se
colele XII -XIV descoperite la Nufăru 
(jud. Tulcea), Peuce, 9, 1984, p. 257-266, 
641-646. 
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ghior, SMIMM, 17-18, 1984-1985, p. 148 
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Silvia Baraschi, Descoperiri de epocă romană 
şi romană tfrzie la Nufăru-llgani, raport 
preliminar susţinut la a XXII-a sesiune 
anuală de rapoarte, Piteşti, 1988. 

60. Unele materiale ceramice databile în seco
lul al XIV-iea provin din zona centrală a 
promontoriului unde nu s-au făcut încă 
săpături arheologice. 

61. Ioan Skylitzes, în Fontes historiae daco
romanae (mai departe FHDR), III, Bucu
reşti, 1975, p. 60-61; Vezi pentru sigiliu 
Silvia Baraschi, Neculai Moghior, SMIMM, 
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de E. Oberlănder-Tîrnoveanu. Lotul aflat 
la. Muzeul Deltei Dunării - Tulcea. (passim 
şi săpături Gh. Mănucu-Adameşteanu) este 
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Late Ro111a11 Forlificalion al J11depe11denfa, 
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nu sînt mai tîrzii de veacurile X- XI (in
forma.ţii E. Oberliinder-Tîrnoveanu). Situa
ţia de la Mahmudia este apreciată în lu
mina datelor oferite de unele descoperiri 
numismatice întimplătoa.re, respectiv trei 
monede bizantine din secolul al Xi-lea. 
Cit priveşte Beştepe singurele materiale me
dievale cunoscute deocamdată sînt două 
monede din prima. jumătate a secolului al 
Xi-lea. Vezi Irina Oberlii.nder-Tirnoveanu, 
Staţiuni antice pe raza comunei Mahmudia, 
jud. Tulcea, Peuce, 8, 1980, p. 70; vezi 
şi p. 66. 

69. Vezi supra n. 22. 
70. Geo Pista.rino, op. cit., p. 54, doc. 33. 
71. Petre Năsturel, Le sillage des marchands 

italiens en mer Noire, BF, 1972, 4, Amster
dam, p. 232; idem, Le litloral roumain de 
la mer Noire d'apres le portulan grec de 
Leyde, RER, 13-14, 1974, Paris, 1932; 
O. Iliescu, Toponimie medievală ... , p. 144. 

72. În 1964 Aurelian Petre a efectuat unele 
cercetări la Nufăru dar rezulta.tele a.a rămas 
nepublicate. Vezi citeva. generalităţi la. Au
relian Petre, Byzantce et Scythie Mineure 
au V ne siecle, RESEE, 1981, 3, p. 669. 
Petre Diacoau a făcut de asemenea. unele 
investigaţii arheologice în 1962, inedite. 

(vezi Din tiou despre t:alul de piatră . . .' 
I, SCIV, 16, 1965, 1, p. 192, n. 22). 

73. Vezi bibliografia bogată a problemei la 
Petre Năsturel, Peut-on localiser le Petit 
Preslav â Păcuiul lui Soare?, RESEE, 3, 
1965, 1-2, p. 17-36; Petre Diaconu, 
Autour de la localisatiot1 ... , p. 37-56. 
Vezi de asemenea N. Oikonomides, op. 
cit.; Iv. Iordanov, op. cit. 

74. Skylitzes-Kedrenos, Historiarum Compen
dium, II, Bonn, 1839, p. 452; Petre Năs
turel, op. oit., p. 19; Petre Diaconu, op. 
cit., p. 37-38. :Ilona.ras (Epitom~, Bonn, 
1897, p. 559), menţionează. de asemenea 
evenimentele, dar după rum se ştie el se 
informează. din Skylitzes, ra şi Ephrem 
dealtfel (Bonn, 1840, p. 127, v. 2915-
2916). 

75. G. Popa - Liseanu, op. cit., p. 71, 73, 
74, 75, 77; P. V. Adrianova-Peretz, op. 
cit., p. 47-48; Vezi şi Petre Diaconu, op. 
cit., p. 41-43; idem, De tlOUt'eau a pro
pos de Presthlai-itza, p. 286. 

76. Unele propuneri au avut în vedere locali
zarea Preslavului Mic în alte puncte de pe 
Dunăre: Capidava., Kadikioi, Niculiţel, lingă 
Isaccea, intre Hîrşova şi Cernavoda. etc. 
Vezi Petre Diaconu, op. cit., p. 40 şi n. 
7, 8, 10; de asemenea Petre Năsturel, 
op. cit., p. 22 şi n. 26-29. 

77. J. Lelewel, Geographie de Jloyen .Age, III
IV, Breslau, 1852, p. 119-120. 

78. C. Brătesru, Dobrogea în sec. XIII. Ber
gea11, Paristrion (Pagini de geografie me
diet1ală ), AD, 1, 1920, 1, p. 19, n. 1 şi 
p. 30. 

79. Petre Diaconu, op. cit., p. 286. 
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80. Petre Diaconu, op. cit., p. 54; idem, De 
t1ouveau a propos de Presthlavitza, p. 289 . 
Autorul atrage atenţia asupra faptului că 
în toponimie localităţile ce poartă acelaşi 
nume însoţit de un adjectiv cu sens opus 
(nou-vechi, deal-vale, mic-mare, sus-jos) 
sint întotdeauna la distanţ.ă mică unele de 
altele. 

81. Un bun exemplu în acest sens îl constituie 
Nicopolis ad Jstrum, ca.re în antichitate 
se afla, de fapt, la circa 40 km de fluviu 
(vezi Petre Diaconu, .Autor de la localisa
tion ... , p. 43 · unde distanţele date nu 
corespund realităţii). Un alt exemplu găsim 

- la Ana Comnena, care, vorbind despre Pres
lavul Mare, spune că vestitul ora.ş este aşe
zat Hngă Dunăre. Acea.stă afirmaţie a Anei 
Comnena ( Aleziade, II, B, Leib, Paris, 
1943, p. 96; FHRD, III, p. 102-103 şi 
n. 60) a fost interpretată ca o greşală. 
Ve•i Petre Năsturel, op. cit., p. 21, 28 
şi urm. în realitate Dunărea nu era decît 
un reper geografic atît pentru autorul cro
nicii ruseşti cit şi pentru imperiala. scrii
toare. 

~2. Petre Diacon&, op. cit., p.' 54 (Tzar Krum). 
83. C. Cihodariu, ObservaJii tn legătură cu por

h"ile, ... p. 287. 
84. N. Oikonomides, op. cit., p. 1-4. 
85. Ivan Iordanov, op. cit. 



86. Petre Diaconu, De notweau a propos de 
Presthlavitza, p. 291. Pentru diferitele va
riante ortografice ale toponimului Preslav 

vezi Petre Năsturel, op. cit., p. 21, n. 21. 
87. Petre Diaconu, op. cit„ p. 286. 292; 

idem, Autorul de la localisation .. „ p. 41. 

~ l"EI~ i·Es L(;J.~:'}..'EES COliCERN.ANT PROSLAVJŢA 

(Resume) 

lntere.ssc a topographie de la Dolwoudja me
dievale, l'auteur s'att.aque dat1s ce travail a 
PROSLA V ICA, a savoir mi t1om de localite 
cnregistre par Ies cartes f1auliques au: XI ve 
jusqu'au XV 111e siecle. 

Dans la premiere partie de l'etude so11t pre
sentees lcs sources cartographiques con11ues par 
l'auteur; on discute egalement quelques noms de 
localit~s a form~s rapprocMes, qui paraissetit 
dans quelques textes litteraires, dans des docu
ments des notaires ou biet1 sur des sceaux: Pereia
slavetz (Povesti vremennyh let}, Proslavia (Mat
teo Villani}, Brusravica (actes de Kilia), Pres
lavizza (Giulio M ancinelli), Presthlavitza ( sceaux 
byzantins). L'auteur retient comme des sources 
possibles pour Proslavica seulement les actes 
des notaires, tandis que Ies autres sont rejetees 
Ot'eC des arguments f ormules a la lu miere de quel
ques etudes anterieures ( PP.tre Diaconu, Victor 
Spinei, Petre Năsturel), ainsi que sur la foi 
des propres observations. 

La seconde partie du travail s'attaque au pro
bleme de la localisation de Proslavica. En gene
ral, elle a ete localisee dans la zone littorale ou 
bien sur le Danube. L'auteur portage l'opinton 
de ceux qui proposent l'identification de Prosla
vica avec l'ancien site de Prislava ( = aujourd-hui 
Nufăru). Le principal argument est represente 
par les donnees obtenues par les fouilles archeo
logiques menees par l'auteur a Nufăru-llgani, 
ou l'on a documente l'existence d'un etablisse
ment medieval de grandes dimensions developpe 
- sur un promontoire par( aitement def endu par 

les eau:i: du Danube et par de solides remparts 
en pierre - et1tre la fin du xe et le xzve s. 

La metition du site portuaire dans les cartes 
posterieures au xzve siccles s'explique par le 
maintien de la f1omenclature des anciennes cor
tes dans Ies cortes plus recc11tcs. D'ailleurs, a 
l'exception du site de l'île de Păcuiul lui Soare 
( = ?Vicif1a}, de Silistre ( = Dorostolon, Drt'.s
tra) et d'lsaccca (=Bacei), il n'y a sur le 
cours du Danube da11s la Dobroudja aucun autre 
site presenta11t tme contifluite de vie du xe jus
qu' (au moins) au xve s. 

L'auleur consid~re comme w1 auire argument 
pour la localisation proposee l'i11formation offerte 
par les actes de Kilia, ou Bruscavica est situee 
• in territorio Pendavogni •, a savoir dans la 
zone collinaire de Beştepe, oit se lrouve a11ssi le 
village Prislava-Nu{ăru. 

Dans la dernierc parlie du trarail l'autwr 
dresse tm sommaire de la question concer11ant la 
localisation de la t>ille bulgare de Prcslavul Mic 
(Petit Preslav), avec laquelle Proslavica a sou
venet ete hotnologu~e. tout cn tno11trant que les 
discussions menees jusqu'a l'heure reposairnt 
(comme il a ete anterieurement demontre) sur 
une erreur de jugement, et pas sur des infor
mations pr~cises. En conclusion, Proslatiica est 
un site danubien aux alentours du delta du 
fleuve et se derobe a tout rapprocltement avec 
Pereiaslavetz = Preslhlavitza = Preslaviza = 
Preslavul Mare (Grand Preslav}, a savoir la 
capitale du premier tzarat bulgare aux zxe-x• 
s~cles, situ~e au pied dPs Balkans. 



UNELE PROBLEME DESPRE PROSLAVITA , 

(11'.rl la pa:;ina .'Jf)9/1•ol. 1) 

SILVIA BARASCHI 
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